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Örökbéke — örökharcz.
Örökbéke ! . . . örökharcz , . . .
Mily szép, mily jjmagas eszme az 

első; mily nemes tettekre hivó és az 
egész emberiség jólétét magában hordo­
zó gondolat a második s még is az el­
sőnek hazája nem e világból való, a 
második pedig nem a szellem-, művelt­
ség-, tudomány-, művészet- és munka 
fegyvereivel küzdi át az örökharcz tusáit, 
hanem a gyilkoló tegyverek emberirló 
eszközeivel,

Az egész emberiség szellem-óriásai 
hirdetik szóval az örök béke magasztos 
eszméjét, melynek fénye, áldást osztó 
sugarai az üdv országát volnának hi­
vatva megteremteni, de az anyag, a tö­
meg, az ember, tettekben lépten-nyomon 
ellenkezőt tesznek, — az örök harezot 
vívják.

A szellemet, melynek szövétneke az 
emberben levő anyagot az istenséggel 
hasonlatossá tette s a sárt, melyből az 
Ur a magához hasonlatos embert terem­
tő, korunkban az ember ismét a sárba 
vonta le s anyaggá változtatta vissza, a 
melyben többé nem a vallásos hit, nem 
az eszme, hanem a kézzel fogható anyag 
az irányzó.

Ma már az anyag a fő, anyag irá­
nyozza a hitet, anyag a meggyőződést, 
anyag a szereletet, anyag a reményt, 
anyag a társadalmi kapcsolatot, mely 
embert embertársával-, országokat or-

Menyasszony a Zsóka.
A kikhez szóllott a legelső nóta, 
Zsöka-mennyasszony, férjhez megy a Zsóka. 
Kurta szoknyás lány volt még egy pár éve 
És pár bét múlva a más felesége, 
így van megírva két vagy három sorba, 
Mintha ez olyan természetes volna.
Az a riporter mit tudta, hogy ebbe 
Egy kis regény van szépen eltemetve ! 
Bevégzett regény, be nem végzett álom : 
Zsóka volt az én első ideálom . . .

Bájos menyasszony, édes, kicsi Zsóka, 
Magához szóllott a legelső nóta,
Magáról szőttem a legelső álmom,
Maga volt az én hitem, ifjúságom.
Akkor még iorrón lüktetett a verem,
Most csak vánszorgok bénán, kora-vénen. 
Hogy elhallgatott magáról a nóta,
Édes kis Zsókám, haldoklók azóta.
Beteg a lelkem, összetört az élet 
Eljátszott üdvnek súlyos vádja éget . . .

Maga menyasszony édes, kicsi Zsóka,
Mást fog ölelni, másé lesz a csókja.
Öh, legyen boldog majd avval a mással,

szágokkal összeköt. Az isteni eredetű 
Síellem összes tudásával egyetemben 
szolgája lett az anyagnak.

Az ideális eszmék hirdetőit, rajon­
góknak nevezik s küzdelmükben, a mit 
eredmény ma már oly ritkán koszoruz, 
— még ki is nevetik. A materialistáké 
a világ s ezek kezében csak az a való, 
a mit megfoghatnak, a mivel csilloghat­
nak. A máteriálisták hatalma nagy ; a 
bűnt erénynyé, az erényt bűnné gyúr­
ják, a szerint a mint azt hiúságuk, a- 
vagy gyönyör utáni vágyuk, önzésük pa­
rancsolja, mert felettük más emberi ér­
zelem azokon kívül ma már vajmi rit­
kán uralkodik.

Isten, hit, vallás, szabadság, egyen­
lőség és testvériség ma már nagyjában 
csak divatos szólasformák, melyeket a 
templomok katedráiban és a közügyek 
terén használunk, mint önérdekeink 
mellett tartott beszédeink ékesítő sal­
langjait.

Az Istent elhagyjuk az anyagiakért 
a hitet a szerint változtatjuk, a mint 
anyagi helyzetűnk parancsolja ; a vallást 
forgatjuk, mint a köpenyeget : A s z a- 
badsággal, saját énünk dicsőit- 
hetéseért vissza élünk és szabadossá 
vált rabszolgáivá leszünk, nemcsak a 
magunk telhetetlenségének, hanem a 
mások szeszélyeinek is. Az egye n- 
1 ő s é g talán soha sem állott, sem 
a törvény, sem a társadalom előtt oly 
távol az eszme eredeti értelmétől, melyet

ölelje az is olyan forró vággyal,
A hogy én egykor átölelni vágytam 
Édes szereltei, boldog, ifjú lázbau . . . 
Most már elzengett az utolsó nóta,
Az Ég magával, édes kicsi Zsóka ! . . .

Ady Endre.

A kutyátlan hölgy.
__ A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Irta : Leander (Adorján Emil.)
A »kutyátlan hölgy* rég ismert ós ked­

velt alak az irodalomban ; a franczia szín­
müvekben rendesen jelentékeny szerepe van ; 
valamire való regényt pedig el sem lehet kép­
zelni nélküle.

A „kutyátlan »hölgy« azonban már mos­
tohább sorsban van. A költők egyáltalán nem 
törődnek vele és — őszintén megvallva — e 
mü szerzője sem vett volna róla soha tudo­
mást ha a véletlen ös«ze nem hozza vele.

Nem tartozunk azon arisztokratabarát 
irók közé, a kik az ilyen rendkívüli hölgy 
megismerietése céljából az olvasót előbb ka­
nyargó hegvt ösvényeken át egy ó-német stilü 
kastély homályos termeibe vezetik s a türel­
metlen érdeklődőt addig nem világosítja fel 
az ügyről, míg a márki a kandallóval szein-

jjlent, mint ma, amidőn egyenlők a te­
metőben sem lehetünk. A testvé­
riség — bombaszl, amit fennen 
hangoztatunk, de tetteinkben másként 
használjuk.

E fogalmak, melyek a társadalmat 
alkotó egyedeket a Krisztusi hit állal 
isteni eredetükhöz vezetik vissza s azt 
nem az anyagiak rabszolgájává, hanem 
eredetüknél fogva lélekben az Istenhez 
hasonlatossá teszik, ma már az anyagiak 
és érdekhajhászat miatt, lealacsonyittat- 
tak és az ezekkel és ezekért vívott örök 
harcz küzdelmeiben használt eszközök 
által, az azokat környező szimbólum fény­
köréből teljesen kiveikőzteiték.

Becsület, jellem, — a kor nemzetközi 
jelszavának halasa alatt: m i n d ént 
az anyagiakért — elvesztet­
ték azt a magasztós nymbuszt, melynek 
a társadalmat alkotó egyedek karakteri- 
zálásánál oly mély értelme van. Hjah ! 
ma ha anyagiakkal bírsz : van becsüle­
ted is, de ha nyomorban vagy s féltve 
őrzött becsületedet emlegeted, kinevet­
nek. Koldus é3 becsület!?

A tudás, melyért egy egész élet leg­
szebb szakát áldozád, ha anyagiakkal 
nem bírsz, koldus bottá szárad kezeid­
ben, mely! yel hiában zörgetsz a gazdag 
s anyagiakban bővölködő tudatlanság aj­
taján .... hiszen protektorod, az anyag 
hiányzik.

Korunk békéje, melyet gyermekeink 
szuronyos fegyverrel s égő kanóczokkal

közt terpeszkedő karosszékben hátra nem dől 
és egykedvűen szivarra nem gyújt.

Az ó-német márki felőlünk szivarozha­
tó, a meddig csak »kar ; nekünk nem vele, 
hanem a kutyátlan hölgygy, 1 van dolgunk, a 
ki a Remete-utcza 54. sz. ház II. emeletén 
lakik.

Érdekes volna tudni, hogy mi kép került 
ő ebbe a házba ? Sajnos, bizlos adataink 
nincsenek. Sokat fürkésztünk, töprengtünk e 
tárgyban és mindezek eredményeképen végre 
is legvalószínűbbnek azt tartjuk, hogy ő egy 
késő októberi nap délutánján egy cédulát lát­
hatott a Remete-utca 54. az. ház. kapujára ki 
függesztve és miután a házmestertől nyert 
felvilágosítás és személyes megtekintés után 
a lakast használhatónak és a bért elviselhető- 
nek találta : beköltözött.

így gondoljuk mi. Lehet, hogy a történe­
lem must fog kideríteni. Mert nincs kizárva, 
hogy már a kutyátlan hölgy ősei is ott laktak 
a remete utcai házban. A kérdés mindenesetre 
egyelőre kétséges és alkalmilag még vissza fo­
gunk rá térni

Annyi azonban tény, hogy mikor Péter 
barátom és én a remete-utcai ház harmadik 
emele én bútorozott udvari szobánkat elfog­
laltuk, a szemközi ablakban elsőben is őt 
pillantottuk meg.

Péter nagy súlyt helyezett arra, hogy 
minden lakót megismerjünk és valahogyan el­
nevezzünk. A második emeleti magánzónőt, a
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tartanak fenn — a külhatalmak barát­
ságával — és a saját keblünkön s velünk 
egyenlő jogokat élvező nemzetiségek akna 
munkájával szemben, tulajdonképen örök 
harcz, mely sokkal veszedelmesebb és 
ádázabb tusa, mintha a kardok villogása, 
golyók sivitása s ágyuk dörgése..kozott 
kellene a lét és nem lét felett határozni; 
mert az anyag harcza, ez is, mint 
a mely az egyedek között lassan 
szipolyozza ki az erőt, melynek hanyat­
lása a végkimerülés leend, a mit követend 
az a lethárgikus álom, melyből uj életre 
kelni, jól tudjuk a történelemből, mily 
kinos, mily nehéz.

Most a midőn e század végső évének 
kezdetén a fentiek felett a múltból me­
rítettek alapján elmélkedünk, félve néz 
hetünk a jövő elé, vájjon ez a rothadt 
béke, melyben mi is élünk, nem a vég 
kimerülést követő lethárgikus álom leend-e?

Az anyagiakért való küzdelemben 
megfeledkezve mindenről a mi eszményi, 
mint ilyen, isteni s vakon követve az 
anyagiak iránti hajsza örökharcz tusáit, 
félő, vájjon a műveltség köpenye alatt 
nem fogunk-e a jövőben a hitetlenség 
sötét posványába süjjedni ?

Az újév fejlődési alapját a múlt 
képezi s mily szép, mily magasztos vál­
tozás lenne az, ha az örök béke csendjét 
nem az anyagi küzdelem zaja, hanem 
a szellem fenséges fegyverzöreje vál­
taná fel.

Igaz, hogy az anyag a test táplálója ; 
de a szellem nemesíti az embert; ezáltal 
hord magán isteni képet ; tehát ne is 
az anyagot szolgálja a lélek, hanem meg­
fordítva. S e fenséges egyezség az embert 
tevő két alkatrész közt, legyen az örök

t _*_ ~ Artrr 1-1 O Ti KV! _

mely nem termékenyítő diadalt, hanem 
süjjedést megsemmisülést von maga után.

Az idő foly a maga utján, az nem 
változik, Az embernek kell változni az 
időben . . . ó emberoől megujhodni; az 
anyag által lealázott szellemét felemelni

Váutsa Oyiőrgy.v

Debreczen, január 4.

béke alapja, mert a szív és ész harmo 
nikus összemüködése fejlesztheti az örök
. .. • I , - . • 1_Allnnlóloconbéke világát, míg ha ezek ellentétesen 
küzdenek, marad az áldatlan örök harcz,

A magyar delegáczió. A magyar de­
legáció tengerészeti albizottsága tegnap déli 
12 ómkor P a 1 1 a v i c i n i Ede őrgróf el­
nöklésével ülést tartott. Jelen voltak a közös 
kormány részéről Spaun báró tengernagy, a 
tengerészeti osztály főnöke ; — Budisav jevics 
tengerészeti vezérbiztos, Qörz sorhajó kapi­
tány, Müller korvettkapitány, László, Hauser 
és Reményi sorhajóhadnagyok és Tafler ten­
gerészeti biztos továbbá Szemgi örgyi, a kö­
zös számszók osztályfőnöke, Tallián és Széc 
henyi Miklós külügyminiszteri osztálytanácso­
sok. A magyar kormány részéről Széchenyi 
Manó gróf ő felsége személye körüli minisz­
ter jelent meg. Az albizottság a delegáció elé 
ment jelentéssel foglalkozott, a melyről Teleki 
S. gr. referált s a melyei Torockay Miklós 
gróf, Daniel Ernő báró és Rosenberg Gyula 
stilárís módosításaival elfogadott. A jelentés 
előterjesztésével Teleki S. előadót bízták meg 
s ezzel az ülés véget ért. Ma d. e. 10 és fél 
órakor a magyar delegáció hadügyi albizott­
sága tartja ülését.

A közoktatás és vallásügyi tárcza. A
képviselőhöz pénzügyi bizottsága, Fáik Miksa 
elnhklésével tartott tegnapi ülésén, amelyen a 
kormány részéről W 1 a s s i c s miniszter 
és Z s i 1 i n s z k i államtitkár volt jelen, 
tárgyalás alá vette a vallás és közoktatás, 
tárcza költségvetését. Az előadó, Teleki 
Sándor gróf, a delegáczió tengerészeti albi­
zottságának tanácskozásán léven elfoglalva, 
helyette F a p p Géza teljesítette az előadói 
tisztet. ,,l'i

Wlassics miniszter lemondása.1 A la­
pokba belekerült az a hir, hogy Wlassics 
Gyula kultuszminiszter beadta lemondását, a 
mely állítólag a brassói román iskolák ügyé­
vel vagy egy másik verzió szerint a Varga 
tanár ügyével függ össze. — A Budapesti 
Tudósító megczáfolja és teljesen légből kapott

valótlanságnak mondja a kultuszminiszter le­
mondásáról terjesztett bírt.

Széli miniszterelnök tegnap
délután Bécsbe utazót', hogy a magyar dele­
gáció tárgyalásában részt vegyen. A min. 
elnök egyu'tal az uralkodóháznak Béc»ben 
időző tagjainál ki fogja fejezni a magyar 
kormány szerencse kivánatait az évforduló 
alkalmából. Széllel együtt men* fel Fe- 
jérváry Géza báró honvédelmi miniszter is, 
hogy a drlegácziónak mai hadügyi tárgyalásán 
jelen legyen.

A szentesi képviselőjelöltek.
ügy látszik Szentesen -rr babár a választó- 

kerület bizonyosan közjogi e lenzéki férfit küld 
ezúttal is az országházba — a választás nem 
lesz egyhangú, mert a visszalépett Sima 
gondoskodott, az ő Ítélete szerint hozzá méltó 
utódról.

A Simától eltérő ellenzékiek azonban 
szintén nem hagyjak egészen Simára, vagy 
kebelbarátira a választás intézését, hanem 
gondoskodtak jelöltről s még nem is egy másik­
ról, hanem kellőről is. Most tehát Pázmándy 
Dénessel és Dienes Mártonnal három ellen­
zéki képviselő fog küzdeni Szentesen s minda- 
niknek szívós hívei lévén, a szavazatok meg­
oszlanak. Kérdhetjük helyes-e ez az ellenzéki 
küzdelem,ha a jelöltek mindenike csakugyan ki- 
fogásolhatlan ellenzéki elveket vall s egyéb­
ként is perfect jtllem s nem származhatik-e 
az ilyen tusából az, hogy a kormány felhasz­
nálja az erő megoszlást s »inter litigantes 
nontertius séd quartus-vel quintus gaudet» mert 
már M e z ö fi szocziálistát is felléptették.

A Sima áltál felléptetelt Molnár 
Jenő fővárosi ügyvédről az a hir van el ter­
jedve, hogy visszalépett s csak ketten P á z- 
mándy és Dienes fognak, küzdeni a 
mandátumért. De a hír úgy látszik nem igaz, 
mert Molnár Jenő visszalépéséről nem tudnak 
semmit Debreczenben, legközelebbi vérszerin­
ti érdekeltjei : anyja s testvérei ; sőt ezek 
hozzánk, elmondott -programmbeszédét is le­
küldték, a melyet nem szószerinti, hanem 
tartalmi hűségben itt közlünk nem azért mintha 
ezzel állást akarnánk foglalni a másik két 
jelölt ellenében, hanem mert Molnár innen szár­
mazott s mint ilyen érdekelheti a »Debreczen« 
Olvasóit. Ha a másik kettőnek i/ programm- 
beszédót, legalább tartalmát híven visszaadó

ki ebéd után mindig egy óráig sétált a nyi­
tott folyosón. Péter brazíliai szivacsnak ne­
vezte el. Ö sem látott, én sem latiam még 
soha brazíliai szivacsot, de ha van Brazíliá­
ban szivacs, az csak olyan lehet, mint a ma­
gánzónő.

Az első emeleti nagykereskedőt röviden 
csak kasszabetörőnek neveztük, egyszerűen 
azért, mert nem hihettük, hogy annyi vagyont 
és oly szép fogatot tisztességes utón szerez­
hetett volna.

A hölgygyei, a kiről ezen essay szól, 
eleinte meg volmnk akadva. Törtük a felünket, 
de eredmenytelenül, hogy miképp nevezzük 
őt el.

Olyan magas, sölétszöke, elragadó szürke 
szemű, határozott járású nő volt, a kihez ha 
sonlót már mindenki láthatott, leginkább Niz­
zában, a mint sétáján egy hatalmas dán dogg 
kiséri.

A jelen esetben épen az volt a feltűnő, 
miszerint daczára annak, hogy a nő szeme el­
ragadóan szürke és járása határozott volt, » 
szokásos dogg hiányzott mellőle, Ezért végre 
is kénytelenek voltunk őt e szembeötlő körül­
ményre való tekintettel kutyáilan hölgynek 
nevezni el.

Ha az utczára kiment, mindig nyomában 
voltunk, mintegy a dán doggot helyettesítve; 
a kutyában hölgy azonban kutyába sem vett 
minket. Rendesen ott ült egész nap a velünk 
szemben levő ablaknál és olvasott vagy valami 
kézimunkán dolgozott. Idönkint fellekintett, 
szemei a többek közt reánk is tévedtek 
egy pillanatra láthatta, a mint két elbűvölt ifjú

aztan közönyösenepedően bámu ja öt . 
olvasott megint tovább.

Mi csinosai, tudtunk rajzolni s a hegy 
egy-egy képpel elkészültünk, rögtön kitettük 
az ablakbe, hogy ö is lássa. Festettünk pél­
dául két szivet,' a melyet egy tőr döf át ; a

a tőr az ő metsző Ili­két szív a miénk volt, 
degségét ábrázolta.

Rajzoltunk óriási kérdőjeleket, a melyek 
gyönyörűen jelképezték az ö viszonérzelmei- 
nek késlekedése áltál okozott lelki nyugta an- 
Ságunkat. — továbbá hatalmas felkiáltójelek 
állal adtuk tudtára, hogy megzavart érzelmi 
világunk sürgősen követeli a bonyodalom meg­
oldását Folytatólag már'óagyobb alkotásokhoz 
fogtunk ; festettünk egy jégpánczéllal borított 
kősziklát és mellette egy lángtengert. A kő­

volt. Micsoda

sziklára — a mélyen eg'y hőmérő is függött.
mínusz 500 fok Celsiust mutatva — ez volt 
rairva : 9. A déltenger közepén ez a szám 
u-zott : 12. Az ő ajtószáma ugyanis 9 volt. a 
mienk 12.

Mindezen és még egyéb müveinkről, a 
melyekkel egy orosz nagyberJzegnőt is sze­
relmi őrjöngésre bírtunk volna, a kutyátlan 
hölgy egy arczizmának változása nélkül vett 
tudomást es semmivel sem árulta el, hogy 
érdeklődnék irántunk.

Péter igen élesen elitélte ezt a mivel sem 
menthető eljárást.

— Nem szólnék semmit — mondotta 
olykor keserűen — ha még nem laktunk volna 
soha sehol. De mi nem vagyunk ilyen bánás­
módhoz szokva.

— Bizony — sóhajtottam busán — a

Mályva-utczában jobb dolgunk 
liikók l

~ - 'És milyen varroda > Csupa -müveit 
kis nők, a kik rokonszenveznek a festőművé­
szénél.

— Hogy szerettek ott minket!
—■ Mert megértették képeinket, nem úgy, 

mint ő, a ki nemcsak kutyailan, de hallatlanul 
barátságtalan is.

— Meg kellene irm — indítványoztam
— hogy ha ez igy folytatódik tovább, a kö­
vetkezményekért nem állhatunk jót.

— Helyes -— szólt Pé'er — ehhez jogunk 
van kezdjünk hozzá azonnal.

Igen szép indokolt fogalmazvanyt ké­
szítettünk és kiegészítettük néhány illusztrá- 
czióval, a melyek — véleményünk szerint ■ 
alaposan elő fogjak mozdítani a helyzet tisz­
tázását.

Másnap reggel, a mint a takarítás mialt 
nyitva hagyott ablakot épen be akarta zárni, 
egy gyors mozdulattal a kutyátlan hölgy ke­
zébe dobtam a levelet, azután lesiettem a 
lépcsőn. Mikor dél felé hazajöttem, Péter ko­
mor arczozal fogadott.

— Készülj a halaira, el vagyunk veszve
— mondá. — Megtudtam, hogy a kutyátlan 
hölgynek férje is van, A férj egy óra múlva 
hazajön, a hölgy átadja a levelet, a férj fel' 
ordít, mint egy tigris, lekapja a falról va­
dászfegyverét, berohan ide a előbb téged, 
azután engem lő le.

----Miért előbb engemet ?
- Azt csak ő tudná meg mondani, de 

ón sejtem ezt s alig hiszem, hogy tévedek.

mmÄ- -W .f 18Í
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kivontában .bírhatnék, szívesen leközölnők ,már 
csak azon kuriozitásból is, hogy lássák olva­
sóink, mennyiben térhetnek el, ellenzéki kép­
viselők egymástól programmbeszédeikben s he­
lyes-e az eltérés s melyik tehát a mandátumra 
legérdemesebb.

Kivonata Molnár Jenő beszédjének:
Tisztelt Polgártársak!

Nehéz feladatot veszek magamra, midőn 
a jelen viszonyok között Szentes várja választó 
kerülete képviselői megbízó levelének; elnyeré­
séért a küzd Imet felvettem. De megkönnyíti 
nekem ezt a feladatot, midőn a hazafias és 
áldozatkész polgároknak ilyen tömegét látom 
magam előtt és midőn látom az', a benső 
ragaszkodást, melvlyei önök volt képviselőjük 
iránt viseltetnek.

Tisztel t1 polgártársak! Soha kedvezőbb 
alkalom nem volt a jelenleginél arra nézve, 
hogy Magyarország önállóságát s függetlenséget 
visszanyerjük. Mert az a törvény, a mely az 
Ausztria és Magyarország ‘közös külképvisele­
tére1 és közös hadügyére, valamint e kettőre 
vonatkozó pénzügyi viszonyok rendezésére 
vonatkozik, a szolgálatot felmondta. Valamint 
lejárt az a többszörösen meghosszabbított 
határidő, melyen belől az Ausztriával fennálló 
gazdasági kérdések feltétlenül rendezendők.

És mi törtem? A kormány megengedte-e 
ezt a kedvező alkalmat.? Nem. És mindent el 
fog követni, hogy ez az áldatlan viszony, mely 
már több mint S00 év óta zsibbasztja Magyar- 
ország erejét, meg ne szűnjön.

Hiszen sz a kormány a parlamenti rend­
szer legelemibb szabályát sem követte ; mert a 
közös kiadásokhoz- való arány megállapításáról 
szóló törvény napirendről való levétele, a par- 
lamfenti szokások szerint maga után kellett 
volna hogy vonja & kormány lemondását,mert a 
törvényhozás elé terjesztendő törvényjavaslatok 
ö Felsége előleges hozzájárulásával bocsát­
tatnak csak alkotmányos államokban a törvény­
hozás elé tárgyalás és elfogadás végett. És az 
a kormány, a mely a politikai előrelátás azon 
mertók-ével sem rendelkezik, hogy tudja mikép 
a beterjesztett javaslatai hatályos törvényerőre 
nememelkedhetnek.egy perczig sémállhát tovább 
a nemzet élén, nincs joga a kormányzó hátai­
mat gyakorolni.

Az teljesen mellékes dolog, hogy a kor­
mán? tudta mikép a pénzen, a szuronyokkal 
és mindenfele halalmi eszközökkel összehará­
csolt többsége megszavazta volna a törvény-

— Ez szomorú, alig marad időnk vég­
rendelkezni.

Komoran vártuk a gyilkost egész délu­
tán. Nen jött.

Vártuk másnap i*. Akkor sem jött. Har­
madnap sem.

A kutyátlan hölgy tehát nem adia oda 
a levelet ? Eszerint mégis szeret minket ? De 
akkor felelt volna : ő pedig nem irt.

Még vagy háromszor irtunk neki. Meg­
kapta és elolvadta mindet. Vártuk a felelettel 
egesz délután. Nem jött.

Vártuk másnap is. Akkor sem jött. Har­
madnap sem.

Pedig ha felelt volna :
Ennek az essay-nek még most nem let 

volna vége ;
Néta'fflondtenk volna fel a háziasszonyunk­

nak azzal az indokolással, hogy a kuyáilan 
hölgy hideg magaviseletét nem »birwfcik1-

Nem áikoztuk vo'na meg ezen méltat* 
lan ideált kiköltözésünk alkalmával nyoloz 
oldalas levélben és több a szövegéhez tartozó 
sikerült illueztráczió kapcsán ;

És nem kértük volna — mint a hogy 
most kérjük — összes barátainkat arra, hogy 
ha e nőt valahol találják, habozás nélkül lé­
tezzék ki előtte megbotránkozásunkat azért, 
hogy úgy járt el velünk szemben, a hogy még 
senki.

Könnyen rá lehet ismerni : feltűnő isoaé- 
retető jele, hogy elragadó .szürke szeme van a 
nyomorultnak és mindig, kutya nélkül jár az 
utczáo, _______

javaslatot. — Megszavazott volna az bármily 
magas kvótát is. Politikailag csak az ered­
mény veendő figyelembe — az, hogy egy 
javaslatot terjesztett be, melyet a napirendről 
le kellett venni.

De különben Széli Kálmán ur népboldo- 
gitó és gazdagító politikáját már 20 év élőt* 
ről ismerjük.

Hiszen ő volt, az, a ki a üiczy Kálmán 
pénzügynpniszterségétöl, pedig az sem volt a 
legfényesebb, átvett 19 millió deficzitet, 74 
millióra emelte és a pénzügyi egyensúly 
helyreállítására úgy megszorította az adó 
prést, hogy abból nem kevesebb, mint 14 féje 
adó tódult a honpolgárok nyakára. És olyan 
pénzügyi állapotot hagyott ennek daczára 
maga ulán, hogy utóda $zapáry csak 147 m. 
deficzittel tudta ismét átadni tárczáját. Ezek 
mind bebizonyító számok, ott a statisztika — 
megmutatja-

> És ha már statisztikáról beszélünk, 
eszembe jutván a mostani kvóta deputáczió 
í.zámitásai. A végén arra az eredményre ju- 
'ottak, hogy fizethetünk most töobet, gazda­
gok vagyunk, gazdagodtunk, építünk palotá­
kat, befektetéseket eszközlünk. Igen ám, ki­
nek a pénzén ? Idegen pénzen. — Túlontúl 
megvannak az ingatlanok jelzálpgilag ter­
helve. Egyforma a helyzet mindenütt, ma 
holnap úgy lesz, mint Szegeden, a hol 2 
krajezárért hazat lehetett venni, annyi adós­
ság voltArajta. A terhek, után zl járó , kamatok 
mind külföldre mennek. És ha a kamatláb 
:gen magas lesz, mint a milyen most, 10 év 
aíatt a hitelező megkapja a követelését és az 
adósság, annyi lesz, mint ma. Azt is mondják, 
tele van a kincstár aranynygl, ké»zen( va­
gyunk a valuta szabályozásával. Nenj is az a 
kérdés, hogy a kincstárban mennyi az araby, 
hanem az, hogy mennyi az én, meg a pol­
gáriasaim zsebében, í^sandárok szuronya és 
adóvégrehajtók sanyargatták azt ki mi belő­
lünk.

És ez az állapot mindaddig fog tartani, 
míg csak Magyarórszág gazdaságilag nem füg­
getleníti magát Ausztriától es mindaddig, míg 
Magyaror.-zag s >r*át Bécsbao fogják intézni : 
mig kormány férfiaink a helyett, hogy a nép­
pel törődnének, görnyedeznek egy kis rend­
jelért ős kitüntetésért.

Nem a természetes haladás, fejlődés és 
egész-éges gazdasági viszonyok eredménye. 
Pedig csak úgy lenne annak a kincs halmaz­
nak értelme.

Olyan ez az Ausztriával való viszonyunk, 
mintha a siámi ikrek közzül az egyik teste 
beteg lenne. Hiába gyógyítja azt oda át Thun 
meg Clary, ha idejében meg nem operálja, 
bele pusziul a másik is. Meg most volua idő. 
Soha oly fényesen nem ragyogna ismét Szt. 
István koronája — ha a kedvező alkalmat 
(elhasználnak — mint most. De hiába minden. 
Kormány férfiaink ezt az áldatlan kóros vi­
szonyt minden áron fent akarják tartani. Ez 
a helyzet képe gHzdaságilag.

A belügyi kormányok terén igen fontos 
leendők varnak eliniézésre. Ott ván a köz- 
igazgatás újjászervezése, a családi és klikk- 
uralom megszüntetése, a főispánt rendszer 
megváltoztatása, ott vannak a nagy szociális 
kérdések.

Igaz, hogy a modern állam gondosko­
dik tőle telhetőleg a munkások helyzeterői, 
munkás binWtUási,, beteg^gelyzd pénztárak, 
munkaidő szabályozásával, de ez mind kevés. 
Általános szavazati jogot kell adni a nép­
nek. Az állami igazgatás, terhét meg kell osz­
tani a haza mitten polgárával. Mert csak 
erősebb az a* állam, a melynek terhe milliók 
vállán nyugszik, mini keve?ekéb. Igv az ál­
lami igazgatás felelőssége is megoszlik. Hiába 
mondjak, hogy a nemzetiségek miptt akadá­
lyokba ütközik, sőt én éppen nemzetiségi 
szempontból (tivauajosnak tartom, hogy min­
denki, ki e földiái lakik ne csak arra hasz­
nálja fel, hogy annak életnedvét és táplálékát 
elszívja, hadern tekintse , ezt a főidet magáé­
nak, mvlylyel szemben neki kötelességei van­
nak, melyet vérrel is meg kell védelmezni, 
jogo’t, kapván helyetie. Csakis ezen az utón 
lehet itt egy erős nemzeti állam. És ha sze­

rencsés leszek az önök akarata folytán az or­
szágházba bejutni, legelső kötelességemnek 
fogom tartani ezen irányban közreműködni.

A hadügyi igazgatás terén ve­
szély fenyegeti az önálló hadseregünket. A 
honvédségnek vezérkarát közössé akarják tenni 
a hadsereg vezérkarával, pedig véderő tör­
vényeink szelleme ezt meg nem engedi. Az 
önálló hadsereg kifejezés a törvényben egy 
oly fogalom, mely semmiféle módbsitást meg 
nem enged.

A közoktatásügy terén a 
népiskolák szaporítása fontos állami érdek, 
íülönösen az Alföld megkövetelné, hogy a 
harmadik egyetem Szegeden állittassók fel 
nem egy hatalmas politikus kedvéért ais or­
szág szélére helyeztessék. Csak röviden kíván­
tam egyes kiemelkedő kérdések mego'dasáról 
önöknek véleményemet kifejteni. Ha majd az 
önök, akarnia folytán képviselőjükké megvá­
lasztanak alkalmam lesz mindig a felmerülő 
kérdéseket önökkel megbeszélni. Megválasz­
tatáson) mellett nem tudok valami nagy múltra 
hivatkozni, nem tudok egyébre, mint árrá, 
hogy a fő varos területén évek sora óta nagy 
kiizde emmel egy általam és barä-aioomal 
alapított körben terjesztem a függetlenségi 
eszméket. A jövőben pedig, Ígérem^ hogy 
mindenben az elődöm nyomdokin fogott halad­
ni, a mely Magyarorszag önállóságához és 
függetlenségéhez vezet és mindig a népért és a 
népjavára fogok közreműködni^

Az Isten tartsa meg önöket, kívánok 
önöknek kitartást és erőt a bekövetkezhető 
küzdelmekhez.

I • *

külföld.
I 'A német csiszár látogatása Pártéban.
A német császár elmegy Parisba, a kiállítás 
megszemlélésére, — persze nagy hadihajókon. 
Vilmos császár már annyi példáját adta rend- 
kívüliségének, hogy «z az elhatározása, mely 
világra szóló meglepetés, valójában senkit sem 
lep meg. Az ifjú császár már annyit tett a 
francziák német gyülölsógónek enyhítésére, 
hogy a párisi kiállítás megtekintése nem is 
más, mint nyilvánvaló kouzekvencziája az 
eddigi közeledő lépéseknek, melyeket a német 
uralkodó a francziák irányában tett. A mió.a 
csak uralomban van, nem mulasztotta el a 
legkisebb alkalmat sem, hogy a franczia nem­
zetnek kedveskedjék s el is érte azt, hogy a 
császár egyénisége személy szerint szimpá- 
tikussá lett Páriában, ha egyébként a francziák 
nem is tudjak elfeledni Elszasz és Lotharmgia 
elvesz'ését. A német császár meresz elhatáro­
zásának a híre mar eljutott Párisba s a fran­
czia lapok szívesen, örömmel fogadják. Azt 
írják, hogy II. Vilmos oly biztosau érezheti 
magát Páriában, mint akár potsdami kastélyá­
ban. Mégis csak nagy fordulat ez Szedán óta. 
A nevezetes utazás hire azután eljutott Bécsbe 
is, hol természetesen nagy feltűnést keltett. 
De a német császár példájára, úgy látszik, az 
osztrák diplomáczia is enged merevségéből s 
most már nem lehetetlen, hogy a mi királyunk 
is meglátogatja a párisi kiállítást, habár még 
eddig az elhatározás felől megerősítő hir ki 
nem szivárgott is.

Berlinből állítólag föltétlenül megbízható 
forrásból a következőket jelentik:

AKaiserWilhelmll. és a 
KaiserFricdrich III. sorshajók 
és két kisebb cirkáló hajó parancsot kapott, 
hogy V i I hn o s császár utazására készen 
álljon. A német Császár ez év májusában vagy 
juniásaban a K a i s é r W t I h el m II. ha­
dihajóra 'száll s többi három hajó kiséralében 
Francz'iaországba utazik és valószínűleg Hav- 
reben fog fog partra vallani, a honntm t o- 
vabbutazikPárisba. A császár 
egy hetet fog a franczia fővárosban tölteni és 
ezt az idői a kiállítás megtekintésére fogja 
fordítani. A hírt''á hétnétek ‘ lelkesedéssel — 
a francziák is tűrhető barátságos hangulattal 
fogadták, *•. >vr«'f 1
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A háború.
A háború súlypontja most a keleii harc­

téren — Natalban van, ahol, dacára French 
tábornok Colesbergnél kivívott állítólagos Bű­
zeimének, az angolok dolga rostul ál-A fi­
rnes levelezője szerint ugy ania Lady sm 11 h he y^ 
zete most nagyon roszsbbodik és a ‘urelmet 
len várakozás, a be egség, a bombázás és t 
kis adagra szállított eleiem megteszi hatasái 
Pretória (élői jelentik, hogy White tábornok 
egész seregével kirohanni szándékozik La- 
dvsmithból és ezért előbb hasznavehetetlenne 
teszi nehéz ágyúit Azt a Uaifer-birt hotiy 
WbPe tábornok a burok egyik hadállását 
elfoglalta, nem erősítették meg. Az Újulván* 
hegyen levő túr ágyuk titokzatos hallgatását 
most azzal magyarázzák meg, hogy a burok 
hadállásukat megváltoztatták és táborukat át-
he'y./ték^bor mog[ gpringfield táján, a Tu>
«ela felső részén van és pedig völgymélyedés 
ben, ahol nem is lehet látni. 63 búr kocsit 
láttak arra haladni. Négy szép lótol vont fo­
gat követte a kocsisort, melyen Joubert Iá 
homok ü t, mert kiséret lovagolt mellette

A Daily Telegraph-hoz a írerei táborban 
deczember 31 én fö adott sürgöny érkézéit, 
rne.v fülvi ágositast ad Duller legutóbbi szeren­
csétlen mozdulatairól. Duller és Warren az 
elmúlt éjjel előnyomulást terveztek, de a vál 
lalkozás már az első lépésnél dugába dől A 
harczot azzal kezdték, hogy az angolok előző 
estén a burok koknzoi hadállasát bombázták, 
de sikertelenül. Az éj folyamán lovasitott gya­
logság nyomult a TugeU felé, hogy a búrokat 
kényszerítse hadállásuk föltárására. A burok 
a lovasokat heves puskatüzzel fogadták, mi­
közben fényvetitővel világították meg a köze 
ledő angolokat, A tengerész-ágyuk, melyeknek 
a burok állását kellett volna lőniök, nem is 
léphettek akczióba, mert » lovasság nem tudta 
megállani a burok tüzét és visszavonult. Az 
éj viharos, esős volt. A visszavonuló angolo­
kat heves ágyú és puskatüzzel üldözték. A 
másfélül előnyomult angol csapatokat szintén 
visszavonulásra kényszeritették s így a vállal­
kozásnak semmi eredménye nem let . A vesz­
teségről nem ad hirt a tudósítás.

A burok pedig a legnagyobb lelkesedés­
sel vannak eltelve szabadságuk ügye iránt, 
a mit csak mi magyarok érthetünk meg, akik 
az 1848/9-iki szabadságharczban hasonló lei- 
lelkesedésre büszke önérzettel tekinthetünk 
még ma is vissza.

East-Londonból érkezett magánlevél kö­
vetkezőleg ecseteli a bnrok lelkesedését :

,A háború befejezését itt márczius-áp 
rilis előtt semmiesetre sem várják és az is 
csoda lesz, ba akkorra befejeződik. De aztán 
késhegyre menő harcz is lesz, mert a burok 
lelkesedése határtalan, 13 — 14 éves fiuk, a 
kik a puskát is alig bírják, megszöknek ha­
zulról és a barcztérre mennek. 70 éves ag­
gastyánok is kivonulnak ; de nem azért, mert 
ki kell vonulatok, hanem saját elhatározásuk­
ból, Igazi szabadságbarcz ez, melynek okvet­
lenül a burok diadalával kell végződnie, míg 
a szegény angol katonák százával esnek el, 
bár azt sem tudják, hogy miért. Ma már az 
angolok is tűnődnek ezen a kérdésen.

A nagytőkéért, néhány johannesburgi 
stréberért kell elvérzeniök, a kik eleinte Krü­
ger mögé bújtak, később aztán ellene agitál­
tak Ezek a derék emberek most nyugodtan 
pihennek Londonban, a katonák helyettük 
esnek el és a világ ezt nevezi igazságos há­
borúnak. Ha valaha igazságtalanul idéztek fel 
háborút a nagytőkének hatalmával, úgy a 
jalen háborúra áll az. Ezt tudják a burok és 
ezért nemcsak lelkesek, de » végsőig elkese 
redettek is. Az angolok drágán fogják meg­
fizetni vállalkozásukat.« A szabadság fiai pe­
dig büszkén tekinthetnek testvéreikre a bu­
rokra. _______

Lajos gazdasági gyakornok átmulatta a S 
veszter éjszakát s aztán mámoros fővel, bú­
tól elkeseredett szívvel, czigányzene mellett 
elment az ideálja ablaka alá s ott szíven lőtte 
magát. Most vesszük hírét, hogy R u z s ics 
Lajos ma reggel mohait. Rövid tragédia 
mindennapi esemény, a melyet mar » reá i 
XX-ik század blazirt emberei csak mej8V 
kással s nem ritkán mosolyiyal fogadnak.
Egy szegény szerencsében fiatal ember, a k- 
nek meg nem fásult el a szive a megélheté­
sért való küzdelemben, a ki még tud forrón, 
igazán érezni. Szeretett . . . ez volt a bűne 

Ezért kellett egy ostoba ólomdarabnak 
kioltania egy szép reményre jogosító ilju ele­
tet A R u z s i c s Lajos sorsa megérdemli, 
hogy néhány sort szenteljünk neki s hisszük, 
hogy vannak emberek, a kiket még meg u 
indítani egy naiv leieknek szomorú tragédiája- 

Ru/sics Lajos, zalaegerszegi 26 éves gaz 
dasági gyakornok szeptemberben jött Debre- 
czenbe, bogv utolso vizsgáját letegye es a ka­
taszteri hivatalhoz bejusson. Debrecenben 
rendezett viszonyok között élt s Így nem való 
az a hír, mintha adósságai miatt lőtte volna 
főbe magát. Sylvester éjszakáján együtt mula­
tott Nógrády L. Antal m. á. v. hivatalnokkal 
é, Mészáros Karoly joghallgatóval a Bikában, 
jókedvvel huzattá a nótáit s barátainak sej­
telme sem volt arról, hogy a szerencsétlen 
fiatal embernek mi foglalkoztatja az elméjét.

Mulatozás közben egy levelet adett ál 
Nógrády Lajosnak, a melyre kívül z volt 
Írva. hogy : »Holnap délután 3 órakor felbon 
tandó.« Barátai ebből sem sejtetlek még sem­
mit s mulatlak tovább, jókedvvel. Reggel felé 
aztán Ruzsics felálott, búcsúzott barátaitól, 
magával vitte a bandát is. Elvitte az ímá- 
dottja ablaka ala, ő bement az előszobába és 
ott szíven lőtte magat. A megrémült házbe­
liek mindjárt értés ittették a rendőrseget, a 
kik a közkórházba szólították a szerencsét­
len fiatal embert, a ki ott csak egy-egy pil­
lanatra tért magához, a mikor is arra kéne 
a körülötte levőket, hogy édes atyját id. Ku- 
zsícs Lajos, Zala-egerszegi ügyvédet ne ér 
tesitsék a dologról, mert meghalna bánatban. 
Az esetnek gyorsan hire terjedt a városban 
s a kik csak ösmerlek, őszintén sajnálták a 
szegény, szerencsétlen fiatal embert, a kinek 
csak azért kellett elpusztulnia a világból,mert 
mélyen érző szivevolt. Nógrádynak az eset hí­
rére rögtön az átadott levél juiott eszébe, 
a melyben Ruzsics megírja sötét szándékát s 
arra kéri barátját, hogy rendezze tartozásait, 
Írjon rokonának, Ruzsics Annának Zala­
egerszegre, aki ahoz a szükséges pénzt el­
küldi. Levelét avval végzi, hogy »én már nem 
találom jól magam ebben a nyomorult világ­
ban ! Az Ég Ura áldjon meg !« Ez a Ruzsics 
Lajos szomorú, megható tragédiája. Minden­
napi, de megható történet s ha a blazirt em­
berek át is siklanak rajta, vannak érző szivek, 
rokonszenves lelkek, a kik hullatnak a sze­
rencsétlen szerelmesért nehány őszinte könnyet 
s aztán .... aztán napirendr e térnek 
fölötte is, mint minden szenzáczio fölött. Da 
a szegény apa a kinek minden reménysége 
összpontosult szegény gyermekében, a szegény 
apa szivében betölthetlen űrt, vigasztalhatat­
lan fajdalmai hagyott hátra a szomorú eset. 
Ruzsicsot holnap délután temetik a köz­
kórházból. ___
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torkolatnál, ügy egy óra tájban hirtelen egy 
lövés dördült el. Mire az őrjárat össze futott 
a lövöldöző eltűnt.

Kovács László Eötvös utczai lakos házá­
nak udvarán ugyanakkor nagy lámpavilágot 
vettek észre. A rendőrök bezorgetek a ka­
pun. A házigazda előadta, hogy ö az a bol­
dog ember, a kit a titokzatos idegen minden 
éjjel megtisztel az üdvlövésekkel.

A rendőr őrjárat vezetője kérdezoskodm 
kezdett a gazdától. Az ugyan felvilágosítást 
adói nem tudott, de mutatott egy levelet, a 
melyet az udvaron talált, s a mely még bo­
nyolultabbá teszi a rejtélyes lövöldözést.

A levél durva munkáskéz írása s a 
következőleg hangzik :

T. ez. uram!
Ha ön a kapu hasadékába nem tesz 400 irtot, 

lövöldözni fogok. Ismeretlen.

Az őrjárat vezetője kétszer-háromszor el­
olvasta a levelet, de nem tudott kiokoskodni
belőle semmit. .............. .

Két rendőrt lesbeállitoti, hátha jón még 
a titokzatos lövöldöző a pénzért. Reggelig 
posztolt a két rendőr, de semmi gyanús nem 
mutatkozott.

Reggel aztán úgy a gazda, mint az 
őrjárat jelentést jett a bűnügyi osztálynál a 
hol most erősen nyomozzák azt a titokzatos 
atyafit, a ki az Eötvös-utcza lakóinak nyugal­
mát oly brutális módon háborgatja.

Titokzatos lövöldöző.
— Saját tudósítónktól —

Debreczen, 1900, január 4.

öngyilkos gazdász.
Saját tudósítónktól. —

Debrecxen, jan. 4. 
Megírtuk azt az öngyilkosságot, mely uj 

év első napjának reggelén történt. Ruzsics

Az Eötvös utcza nyugalma pár nap óta 
fel van zavarva. Azok a békés polgárok, a 
kik eddig gondtalanul hajtották fejüket. nyu­
galomra, most minden este éjfél után lövések 
még pedig hatalmas lövések zajára ébred­
nek fel. , , ,

Figyelmessé tették a dologra már a ren­
dőrseget is. A bűnügyi osztályhoz jelentés 
érkezett, hogy Kovács László Eötvös utczai 
lakos haza előtt minden éjjel hangos revolver 
durranás zavarja a csendet,

Tegnap éjjel mz őrjárat hosszabb ideig 
czirkalt a Péterfián és az. Eötvös utcza két

hírek.

Előfizetési felhívás.
Az uj év alkalmából felhívjuk ol­

vasóinkat, pártunk tagjait, hogy lapun­
kat támogatni meg ne szűnjenek. Egyet­
len lap ez Debreczenben, amely bárki­
nek megmondja az igazságot s a köz­
ügyek felett szigorú, de igazságos kriti­
kát gyakorol. A ki csak egy kevéssé 
foglalkozik a közűgyekkel, az be fogja 
látni, hogy egy független, szókimondó 
lap Debreczenben nélkülözhettem — Ep 
azért kérjük a közönség támogatását, a 
melyet harmincz év óta egész teljes­
ségében kiérdemeltünk. — Lapunk elő­
fizetési ára a régi.

• A debreexeni függetlenségi kör f.
év január hó 20-án az «Arany Bika» dísz­
termében zártkörű tánczvigalmat rendez.

Debreczen független érzelmű polgárai és
polgárnőn ^u^ hogy szokásaiban még
mindig él a magyar ! . . . Hadd lássák az 
ellentábor tagjai, hogy milyen őszinte, milyen 
családias jellegű az igazi romlatlan magyar 
mulatság Ez a bál az különben is, melyen 
Debreczen igaz fiai és leányai találkoznak 
egymással. — Jertek azért minél nagyobb
számmal. ,

A rendező bizottság minden lehetőt meg­
telt és tesz, hogy a század ez utolsó évében 
rendezendő mulatsága feledhetetlen emlekil 
maradjon.

Föl tehát 20-án a vigalomra!
A rendezőség.

* Rendőrirnoki állás létesítése. Végh
Gyula tiszt, rendőrfőkapitány előterjesztést 
adott be a városi tanácshoz, melyben egy uj 
aendőrirnoki állás létesítését kéri a rendőrség 
bűnügyi osztályánál. A bűnügyi osztály nagy 
munkaköre nemcsak hogy megkívánja ezen uj 
hivatal felállítását, — hanem valószínű, 
hogy az óriási anyag kellő es pontos feldol­
gozására és elintézésére még az ilyeténképpen 
szaporított személyzet sem igen lesz elég­
séges, alapos lehet tehát a bűnügyi osztály 
reménye, hogy a városi tanács az uj rendflr- 
irnoki állás creálását nem fogja megtagadni.

* Nemes sxlv. Az anyagiasság es lelki 
csömör korszakában jól esik egy nemes szív

■H
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üdvö* kivételéről adounk hirt, Gyérey Richárd 
Tolna-Ozora főbérlője, igazi istenaldasa a koz- 
séaének. Néhány héttel ezelőtt nagy tiizvé-z 
nuaztitott egyik pusztáján. Gyérey Richárd 
Eeo károsultnak teljes értékben térítette 
meg a veszteségéi. Újévkor pedig a következő 
összegeket szentelte jótékony «élra : a kato­
likus iskolák szegény gyermekeinek felruházá­
sára 100 korona., az óvóintézetnek és a tűz­
oltóságnak ugyanannyit, a zsidó iskolának 50
koronát^^ _ kitüntetés két béresnek. A
hivatalos lap száma olyan két legfelső királyi 
kitüntetésről ad hirt, aminőt még nem reg.st- 
ráll soha. Két öregbéresnek adományozza » 
király az ezüst keresztet, akik sem hadverő 
csatában nem vettek részt, sem veszendő em­
bert nem mentettek ki a halaiból. A k'tűnte­
tőst azért kapták, mert hűségesen szolgáltak 
kint az alföldi rónán. Vidt, József hatvan esz­
tendeig szolgált, mint öregbéres a tétét leni (haj- 
dumegyei) uradalomban, Vagdalt Józsel pedig 
1842 óta egyforma buzgósággal és becsülettel 
szolgál a gróf Széchenyi uradalmon. Most az 
ő viseltes bekecsükre fényes ünnepélyek kö­
zött tűzik föl a csillogó meialiát. Ilyen kitün­
tetés még nem fordult elő és iehetstlen észre 
nem venni azt az erkölcsi czélzatoi, mélyért 
Darányi földmivelésügyi miniszter a két egy­
szerű embernek érdemeit a legfelső helyen 
kitüntetésre ajánlotta, mig a munkásosztályt 
megelégedéssel töltheti el az a tudat, hogy 
v.ritékes munkájokat a király is elismeri.

* Egy önkéntes halála. Egy debreczeni 
előkelő családot megrendítő csapás ért. — 
Deák Zoltán honvéd önkéntes, D^ák Ferencz 
pénzügyigazgató helyettes fia, tegnap este 
Budapesten stivszélhádés következtében hir­
telen meghalt. A gyaszesetrőt még az este 
sürgö.iyileg értesítette az ezredparancsnokság 
a szerencsétlen véget ért fiatal ember szüleit 
kiket mély gyászba borított a megdöbbentő 
esett, D ak Zolián fiatal 23 éves ember volt, 
végzett jogász, ki most tóitö'te önkéntes evét. 
Atyja, kit nem rég M.-Szigetre helyezték át, 
helyben lakó édes anyja és Ferencz bátyja, 
ki itt törvényszéki aljegyző a gyászos hír vé­
tele után azonnal Budapestre utaztak..

* A debreczeni tornaegylet rendes 
havi összejövetelét minden hó első péntekén 
esté 8 órakor tartja a Dréher-féle sőrcsarnok- 
ban. A január havi összejövetel e hó 5-ón 
lesz s erre az újonnan beép-tt tagok s a be 
lenni kívánók is meghivatnak.

* A nöegylet vigestélye. Nagyban 
készül a nőegylet e hó 13-án rendezendő vig- 
estelyre. A jelmezés felvonulást, melylyel az 
estély kezdődik, Komjáthy János 8Zinifiaz- 
gató rendezi és vezeti. Mint halljuk már eddig 
is nagy számban vannak, a kik a» estélyen 
jelmezben akarnak megjelenni. Férfi jelmeze­
ket Komjáthy színigazgató is ad ott a 
Bikában a felvonulás ideiére. A felvonulást 
csoporttáocz követi, melyben az összes tan- 

• ezoló párok — jelmezben vagy anélkul
résztvehetnek. Az összgyakorlas, mit annak 
idején az elnökség tudat, a Bika dísztermében 
fog tar atni. Táncz után enek, majd szavalat 
következik. Ezután jő a nagy szeren­
csejáték. Kis kosarakban (mit maguk noz­
nak és disziienek fel a hölgyek) árulnak cz.u-
korkákat s minden tizedik csomag nyerőszámot
rejt magaban. A/, ár meg van szabva (20 kr), 
zsarolni nem lehet. Az Ízlés 81e“é“ynJ*'. 
gyakal » szerencsesátorban vehetik at a ny 
rők A szerencsesátoron kívül lesznek m g 
iheá. buffet, bor és ezukraszsátrak. A programm 
befejezése u'án vacsoráim lehet. Szóval min­
denről gondoskodva lesz.

* A* angol társalgó körben f. hó 7-én 
közbejött körülmények folytán nem lessz iea- 
egtelyJ és felolvasás, hanem esak rendes össze

J0VCte* Agyonütött gyermek. Megrendítő 
.zerencsétlenség történt tegnap a délelőtti 
órákban. Löki Sándor vármegyei hajdú 1 o 
eves Mar on fia a majors igi földön levő hazuk
udvarán fát akart kiásni. Mikor nagy buzga- uavarán i , fát hirtelen nagylommal ásta a vegze es
zuhanással a szerencsétlen fiúra es®‘ kj
ga alá temette. Az anya a nagy sikoltásra

rohant a lakásból, s látta fia vészedénél, két- 
segbeesetten kiálliott “segélyért, de hasztalan, 
mert a gyermeket a fa agyonütötte. Az öreg 
hü hajdú »zolgálatának leteltei után mar csak 
fia holttestére borulhatott.

* A hentes és mészáros ifjúk e hó 
6-án tartandó báljára rendkívüli előkészületek 
tétettek, hogy e hírneves hál regi múltjához 
képest az idén is a legsikerültebb legyen; 
a r ndezö bizottság melynek élén a diszelnök 
Debreczeni Lajos all, mindent elkövet, hogy 
vendégeiket igaz magyar szeretettel fogadjak.
A meghívók már mind kibocsátattak, s a 
kik nem kaptak és arra igényt tartanak for­
duljanak bizalommal a rendezőséghez. A bá­
lon a legdaliásabb ldgénysereg fogadja az 
érkezőketT Ezen felette érdekes mulatságon 
Rácz Károly huzza talp alá valót.

* Szász megalkuvás. Megírtuk annak 
idején, hogy dr. Scbuller m.-vásárhelyi szász 
ügyvédjelölt, kit a vizsgáló bizottság csak ke­
gyelemből bocsátott keresztül az ügyvédi szi­
gorlaton, mikor az ügyvédi eskü következett, 
melyet a magyar alkotmány tiszteletben tar­
tására kellett volna letenuie, megtagadta azt.
A vizsgáló bizottság ez ügyben előterjesztést 
akart tenni az igazságügy miniszternek, de ez 
— mint Vásárhelyről írják — most elmarad, 
mert a zöldszász ügyvédjelölt, miután tudo­
mására hozták, hogyha az előirt esküt le nem 
teszi, az ügyvédi oklevelet nem nyerheti el, 
meggondolta a dolgot és az esküt szabály­
szerűen letette. Erre az oklevelet részére kP 
szolgáltatták.

* A puskaporostorony veszedelme.
Rejtélyes eset tartja izgatottságban a temes­
vári katouai köröket. Lapunk tegnapi számá- 
bbn megírtuk, hogy a mehalai ut mentén 
fekvő 6. számú puskaporos-toronynál egy 
eddig ismeretlen tettes be akart hatolni a 
raktárakba, de az őr puskalövésekkel ein 
asztotta.

Ez az eset — mint Temesvárról jelentik 
— a múlt éjjel megismétlődött, meg pedig ez 
úttal sokkal komolyabb alakban, mert az őr 
is élet veszedelemben forgott. Éjjel 12 óra táj­
ban az őr észrevette, hogy több ólálkodó alak 
közeledik a dinamitraktárhoz. Mikor a kijelölt 
határvonalhoz értek, reájuk kiáltott :

— Halt I Wer da ? !
Minthogy az ismeretlen emberek a há­

romszori felszólításra sem válaszoltak, reájuk 
lőtt. Ezek azonban visszatüzeltek az őrra és 
azt egy lövéssel a lábán megsebesítették. Az 
őr azonban nem vesztette cl lelekjelenetét és 
még öt lövést tett, mire a támadók elmene­
kültek, A puskaropogásra odafutoit az őrség, 
mely átkutatta az egész környéket, a nélkül' 
hogy nyomára akadt volna a vakmerő táma­
dóknak.

Schwitzer Lajos hadtestparancsnok el­
rendelte, hogy ezentúl kettős őrség legyen a 
veszélyeztetett puskaporos toronynál. A meg 
sérült katona sebesüléseszerencsóre csak kön­
nyű természdtü, A nyomozás nagy szigorú
sággal folyik.

* A kalocsnik titka.____________ Ma reggel egy
szép asszonynak ab aka alatt egy pár vado. 
natuj sárczipőt találtak a sárba beragad 
va - mivel pedig szép hazánkban a szabad 
gondolkodás nincsen korlátozva, a szomszé­
dok es érdeklődők nagy odaadással engedték 
át magukat a pletyka combinálás élvezetének. 
A legrosszabbik azt állította, hogy a sáreztpők 
boldog volt tulajdonosának az ablakon történt 
kiugrása közbén, vagy után maradt el az el­
avult sárczipő pár. Egy másik a kidobatás 
lehetőségét eem zárta ki. A harmadik com 
binaló ki szelíd lélekkel volt megverve a ter­
mészettől úgy gondolkozott, hogy az egész 
ártatlan nachtmusika léhetett, s talán a zord 
térj közbeszólása folytán megzavarva a tisz­
telt imádó és volt sárczipő tulajdonos kény­
telen volt megugrani. A legroszabbik nyelvű 
erre azt a m e g j ejg y z é s t tette, bogy

akedvesismnretlen talán 
a czigányok btfizetése elől pattant el. Szóval 
folyt a találgatás, de po itív értesülést még 
legjobb riporterünk sem tudott szerezni. Ta­
lán hárman tudnák megmondani a sárczipő 
titkát, a volt sárczipő tu ajdooos, a zord 
férj és legbizonyosabban a szép asszony.

* Szerencsétlenül járt gazda. A Hat­
van utcza végén vígan hajtott hazafelé Földes 
Napy Mihály böszörményi gazda. Békésen ko- 
ezogott a három pejkó s a szegény Nagy Mi­
hály nem is gondolta, hogy békés kis lovai 
milyen veszedelembe fogjak dönteni. Amint át 
haladt a sorompón egy tologató mozdony ha­
ladt el a kocsi hala megeti, A félénk lovak 
megijedtek, elragadták a szekerei s Nagy Mi 
hály minden erőlködése daczára sem tudta 
megfékezni a megvadult lovakat. Az egyenes 
országúiról levágtattak a lovak s a kocsi ut- 
hzéli árokba borul'. A rúd eltört s áz egyik ló 
szügyébe fúródott. Nag, Mihály pedig kibukott 
a kocsiból, h eszméletlenül terült el a földön..
Az arrajaró falusiak segítettek a szerencsét­
lenül járt emberen, ki csakhamar macához 
tért. a megsebesült lova hátrahagyásával foly­
tatta az útját.

* Letartóztatás a színházban. A barcsi 
római katholikus templomba vasárnapra vira- 
dóra betörtek. A betörő lefeszítette az oltárok 
aráuykeresztjeit, a esti árok drága üvegeit és 
par ezer forint értékű zsákmánynyal ált odább.
A barcsi rendőrség táviratozott mindenfelé a 
betörő után, A pécsi rendőrség is megkapta a 
betörő személyleirását s énnek alapján tegnap 
este a színházban letartóztatott egy idegent, 
a ki nagyon jóízűen mulatott az előadáson, 
a kit azonban a színházi ügyeletes rendőr- 
tisztviselő veszedelmesen hasonlítónak talált a 
barcsi rablóhoz. Most várják a barcsi rendőr­
ség közelebbi értesítését; add g a letartóztatott 
idegent fogva tartják.

* »A müveit nők otthona.• (Bekül­
detett) ez a szép jövőre jogosított egyesület 
feloszlásnak indult Budapesten. Személyeske- 
des. rágalom dúlta fel az egyesület békéjét, 
ennek következtében leköszönt egy napon az 
elnöknő és a két alelnöknő. A belviszalyok 
válságba döntötték, az egyesület nem képes 
fizetéseinek eleget tenni, mivel az egyesület 
iránti bizalom megszűnt. Azt hiszem szolgalatot 
teszek a vidéknek e figyelmezte és által.

* Eltűnt hajó. Odesszából azt táviratoz- 
zák, hogy ott nagyon aggódnak a Nagy Peter 
nevű hajó miatt, mely még deczember 13-án 
indult el onnan 45 mással Marseillebe, a 
hova még deczember 22-én kellett volna meg­
érkeznie, de még eddig nem érkezett meg. Az 
összes közbeeső kikötőkben táviratilag kérde­
zősködtek a Nagy Péter után, de sehol sem 
tudnak róla. Attól félnek, hogy a bajó elsülyedt.

* Elevenen elégetve. Mac Ki nie? az 
elnöki üzenetében, melyet dec. 5-én intézett a 
kongresszushoz, a lehető legerősebben elitéli 
a linczeléseke'. És már másnap, dec, 6-án 
szörnyű linczelés ment veghe* Kentucky ál­
lam Maysville városában. A bősz tömegnek 
nem volt meg az a mentsége sem, hogy a 
bűn fölötti közvetlen elszörnyüködésében kö­
vette el a linczelést. Mert s megbosszult bűn 
óta két hónap telt el és a linczelők éppen 
akkor léptek föl, mikor a bűnöst végtárgya- 
lásr» vitték, hol úgyis elnyerte volna méltó 
büntetését. El kell ismerni, hogy a bűn, mely 
megboszultatoit, szörnyű volt, de arra a ke­
gyetlenségre, melylyel a népitélet végre lett 
hajtva, nem lehet mást, sak kárhoztató sza­
vakat találni.

Október 6-en történt, hogy a 18 éves 
néger Coleman Richárd. ki Lashbrook James 
farmer házánál bizalmas házi alkalmazott sze­
repét vitte, egy gunyhóba csalva gazdája nejét, 
megtámadta, majd berstvával átvágta nyakát 
és baltával addig ütötte fejét, mig megbizonyo­
sodott haláláról. Elfogatván, Covingtonba vit­
ték, hogy elketülhessék a lincselés. Coleman 
bevallotta tettét. A végtárgyalás deczember

1
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6 ikára lett kitűzve Maysvillebe. A scheriff 
hat segéddel vasúton szállította oda.

Maysviileben ezalatt titokbau úgy. hogy 
a hatóságok milsem tudtak róla, szervezkedett 
a polgárság, hogy Goleman ne halhasson meg 
törvényes halállal. Már deczembei' 5-én este 
várták a vonatnál a foglyot. Ezzel elárulván 
tervüket, megszólták a postahivatalt, a vasúti 
állomást és az összes utakat, hogy a készülő 
lincselésről senki se tudósíthassa az állami 
kormányzót és hírlapokat.

Deczember 6-án reggel alighogy a foglyot 
hozó vonat megérkezett, körülvette a néptö­
meg és mire a sheriff a törvényszéki épület 
elé ért, kiragadták kezeiből a négert. Ezt 
azután diadalüvöltéssel vitte a tömeg, mely­
nek ólén a meggyilkolt asszony férje állott, 
a lincselésre kiszemelt helyre. Útközben — 
ütötték-verték a négert, úgyhogy az már fél­
halott volt, mikor a vesztőhelyre érlek. Egy 
facska állott ott. Ahhoz kötötték Colemannl, 
majd rőzsét gyűjtöttek lábai alá s azt meg- 
gyujtottak. Az első gyufát Lashbrook Janus 
illesztette a rőzsére, Szörnyű volt nézni, a 
mint a lántrok nyaldosni kezdték a néger tes­
tét, Ez párszor leesőben volt már, de a ke­
gyetlen nézők újból megtámasztották, hogy to­
vább gyönyörködhessenek szenvedésében. Sőt 
akadt, ki ki váj t a a néger szemét, mikor in ég 
eszméleténél volt; mások az üregekbe cayen- 
nei paprikát öntöttek, Három óra alatt elégett 
a néger. A tömeg boszuja ki volt elégítve. Es­
tére misem maradt a vesztőhelyen : mindent 
széthordták emléknek.

Színház.
Don Qesar de Hazán.

Distmgváltj közönség nézte végig dón 
Cesár de Bazan tegnap esti előadását. A vonz­
erő különösen az volt, hogy a czimszerepet 
Komjáthy játszotta, kinek ez egyik legjobb 
szerepe. Tegnap újra bebizonyította, mert 
játékával, mely a legkissebb árnyalatokig gon­
dos tanulmányra vallott zajos tapsekat aratott. 
Kivált mellette F á y Flóra, ki Maritta sze­
repében élvezetes alakítást produkált. Jó volt 
Tanay a király szerepeben s Bariba István 
mint kerítő marquis. Elismerés illeti azonkívül 
Szathmarit es Cságeuyit is.

Ferenczyné a puskamüves fiú szerepé­
ben nagyon ügyes,kedves volt. bar e szerep nem 
illik az ő egyéniségéhez. Eszünkbe jutottílalmy 
M., a ki ebben a szerepben igazi művészi játé­
kot nyújtott. (s. b.)

A görög rabszolga. A jövő hét folya­
mán élvezetes színházi esteki e van kilátá­
sunk. Komjáthy igazgató rendezésében 
kerül színre a görög rabszolga cziraii operett, 
a mely diadalt aratott Budapesten és több 
vidéki nagy szinpidon. Az operett olyan fé­
nyes kiálliitásban kerül színre, a miiyen a 
debreczni színpadon meg kevés volt, G y ön- 
g y ö s s y Viktor kivaló festőnk a remek 
díszletekkel önmagát múlta fe ül. Minden fel­
vonás díszlete szenzáczio szamba msgy. Az 
operettet D o n á t h Lajos, a kiváló kar­
mester lógja dirigálni.

Színházi műsor.
C'-ütürtököu »B« bérletben újdonságul 

először : A menyem. Vígjáték 3 felvonásban
Pénteken «C» bérletben másodszor: 

A menvem.
Szombaton «A» bérletben: A tevedt. nő 

(La Traviata). Oper« 4 felvonásban. Verditől.
Vasárnap ]an. 7-éu két előadás: délu­

tán 3 órakor feibelyárakkal : Liliom Klári. 
Eredeti népszínmű 3 felvonásban ; este 7 es 
félórakor berletszünetben : 1000. év. Történeti 
látványos színmű. Irta és zenéjét szerzetté : 
Verő György.

DEBRECZEN

A bécsi kivégzés.
— Saját tudósítónktól. —

Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk 
a bécsi gyermekgyilkos anya kivégzéséről, 
melyről még a következőket jelenthetjük:

Már tegnap este elterjedt az, a hir, hogy 
a király megerősítette a halálos ítéletet, de 
azért még mindig azt hitték, hogy az uralkodó 
kegyelme az utolsó pillanatban meg fog érkezni. 
De nem így történt, a király szabadfolyást 
engedett az igazságszolgáltatásnak. Az elitéit 
asszony elég nyugodtan hallgatta meg az Ítélet 
megerősítését, de vallomást ast utolsó órában 
sem tett s az utolsó pillanatig azt hajtogatta, 
hogy gyermeke h a I á 1 á h,a n ávr t a t- 
lan. Azntelsó éjszakái a siralom- 
házban töltötte, a melyet két gyertya és egy 
gázláng világitolt meg. Az asztalon egy feszü­
let és egy Mária-kép állott. Egész éjjr-l imád­
kozott, de közben aludt is. Védője ma reggel 
hat órakor meglátogatta s biztatta, hogy ne 
adja föl a reményt, mert már sokszor meg­
történt, hogy halálra Ítélték az utolsó pillánal- 
ban kaptak kegyelmet. Hummelué mereven 
védőjére szegezte a szemel s folytonosan csak 
azt mondta: 0 Istenem I Én jó Istenem! Azu­
tán búcsúzáéra kezét nyújtotta védőjének. 
Nehány perccel később elvezették a fogház 
kápolnájába, a hol a fogház papja csendes 
misét mondott. Az elitéit asszony egyenesen 
tartpttp .magat éjs kevéssel u,tóbh,_az orvos is 
konstatálta, hogy érverése egészen rendes. 
Ugyanaz a zöld posztóruha volt rajta, a melyet 
a tárgyaláson is viselt.

Nyolcadfél órakor bement hozzá az or­
vos, aki ettől fogva egy pillanatra sem távo­
zott tőle. 8 órakor megjelent nála a prágai 
hóhér két segédjével. Ezalatt a törvényszéki 
épület kapujában összeverődött vagy 50 em­
ber, a kinek belépő jegye volt a borzalmas 
látványossághoz. Ködös idő volt s oly sötét, 
hogy az utcán még 8 órakor is égtek a lám­
pák, Ebben az idótájban egy szakasz gyalo­
gos vonult be a tvszéki épület udvarába s a 
bnófa körül állott föl.

Nyolcz órakor nagy mozgás támadt. Meg­
jelent a szomorú menet, elül a hóhér, utánna 
az elitéit asszony két börtönör között. Az 
egész utón folytonoson nyöszörgö't és imád­
kozott. Fejét az egyik börtönör vállára tá­
masztva, tleg szilárd lépéssel ment a bitód­
hoz. Ott előlépett a törvényszéki bizottság 
vezetője s így szólott a hóhérhoz:

— Átadom önnek az elitéltet. Teljesítse 
kötelességét !

A hóhér segédei átvették Hűméinél s 
hattal a bitófához állították. A mint az elitéit 
asszony a hóhér kezében a kötelet megpillan­
totta, igy kiáltott föl :

— 1-tenemre esküszöm, hogy ártatlan 
vagyok ! Nem voltam oka a kis Anna sovány­
ságának és halálának, hanem . . .

Ennél többel nem tudott mondani, mert 
a hóbér intett a segédeinek, a kik az asszony 
nyakába vetették a hurkot. A hóhér kezével 
eltakarta az asszony arczat, fejét, lefelé szo­
rította és fel peren . tnulva mimdflnek vége 
volt. Az elitéit asszony Ki-zenvetjett. Egy órá­
val később holttestét a bonezterembe vitték, 
a honnan még este kivittek a temetőbe.

1900. január 4.

Boldogsággal.
Boldogsággal, szerelemmel 
Nem törődöm én már:
Elmúlt tőlem az az idő 
— A szép tavasz, szép nyár.!

Azt mondják: a forró nyárra 
Fagyosabb lesz tél :
— Szegény szivem beh beszerettél 
S beh fagyossá lettél!
Az ötletszerűséget pedig az oltárt ' Versek,, 

mint Ösfy ur. Nem voltam én , . . Nagypén­
teken. Elgondolom, melyek a kötet leggyeugébn 
darabjai bizonyítják. Kár volt a kötetbe ázt a 
két jutalmazott költeményt felvenni, melyék 
bizony nem érdemesek a megörökítésre. Han­
gulatos, érzelmekben gazdag vers azonban a 
kötet Kossuth czimü verse, a mely maga is 
bizonyítéka, hogy Kiss Falban van költői véna, 
csak haladnia kelt. Második kötetével (ha letesz 
tervéről hogy ez az utolsó) diadalt fog aratni.

(■• b) 1

CSARNOK.

IRODALOM,
Versek. Irta Kiss Pál. Makó 1899. 

Kiss Fal pne/isét ha nem tévedünk ötletszerű­
ség jellemzi. Minden kisebb érzelem dalt fa­
kaszt ajkáról, s ő oly szívesen énekel, hogy 
hamarosan egy vaskos kötetet tesz ki dalai­
nak száma.

Ezzel nem akarjuk azt mondani, hogy 
nincs teheisége. Csak azt, hogy nem izmoso­
dott meg, s egyénisége nem tőr efötérbe. Né­
hány igazán szívből jött dal pedig azt mutatja, 
hogy a ver meg van, csakhogy nem bu-og. 
Ilyen például ez a kei strófa is.

.. Eriwar .mrssskr ;srHNjMnRi!jp
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Szerelem a jég közt.
Irta: Oszipav A. A.

Orosz eredetiből fordította : Ambroaovios Deeett.
I.

A végtelen. sark vidéki éjszaka borul 
Novaja Zemlya fölé. Négy hónapja már, hogy 
több mint két harmada elmúlt már, s bár 
mégis úgy letszik, mintha örökre megvolnál 
fosztva a világosságtól, a veröfenyes naptól s 
a szivedet, mely aggodalmasan szorul össze, 
kétségbeeses környékezte. Teljes elszakadás az 
egész világtól, valami tehetetlenség, elhagyá- 
totlság s ezzel együtt kifejezbetetlen erőlleit- 
ség az éjszakának ezzel a sötét, szinte feketé 
kárpit) tval szemben, a melyen mintha égy 
más fényes világból pislognának keresztül 
egyes kis ragyogó pontocskák — a csillagok. 
Ha nem volnának órák, melyek egyhangú 
ketyegésükkel emlékeztetnek ra, hogy az idő 
műnk, könnyen azt lehetne hinni, hogy meg­
állón. De nap tmjjik pap után, á dsillagok 
ünnepélyesen jfutják pályáikat, a nap azonban 
folyton csak halo alja, halogatja királyi meg- 
jelenését. ••

Már fél esztendő múlt el azótá, hogy 
a «Vladimir» gőzös a sziget lakóinak bucsu- 
kiáltasaitól kisérve pltiínt a szémtiátáF mögött.

Mikor eltávozott, a szamojédek hosszabb 
ideig láthatták keskeny szemeikkel, • mint 
Juv atya, — a rövidlátó felcser pedig vala- 
mennyiüknél hamarabb vesztette el szemei elől.

A gőzös pedig hagyott mága után nyo­
mokat a parton, melyek egész sereg ládából, 
csomagból és hordócskákból állottak, s a mélye­
ken nem minden kíváncsiság nélkül pihentek 
a szamojédek szemei. Mindenikük tudta, hogy 
az ő számára is van ott valahai, mert ugyana* 
a gőzös vitte el lőiük július elején a jeges­
medve- és fókabőröket, melyeket az archan- 
gelszki kormányzó eladott s a kapott pénzéti 
megvásárolta szamukra mindazt, a mit a 
kokardás tisztviselő egy iv papirosra fölirt. A 
felcser egy magas termetű, sovány, ragyás 
arczu és a természettől nyugodt vérmérsékletű 
ember, elkezdte kicsomagolni ä holmit, s alig 
egy bét alatt valamennyibbet kiölégitéfte, a 
fölösleges holmit pedig a közös raktárba szál­
lították, melynek kulcsa állandóan ott fityegett 
ugyanannak a felcsernek az övén.

Különösen két dolog keltett nagy lelke­
sedése a durva szemű es csillogó lőpbr, a 
melyet a vadászok gyönyönfötggel' szórtak 
kézről kézre, és a tüzvörös szaratánok, melyet 
a kaczér szamojéd asszonyoknak voltak szán­
va. Abban, hogy Novaja-Zemlyen is vadnak1 
kaczór asszonyok,' senki se kétélkedett, hiszen 
csak rá kellett nézni Usztinyára a Gylma 
feleségére. Senki se tudta o!yan művészettel 
fölvenni e köntöst az alsó szoknyájára s úgy 
kivarrni a csizmát tarka rongydarabokkal* 
mint ő.

Telt arcza inkább a nagy-orosz típus 
felé hajlott, g csak ferde metszésű szemei 
emlékeztettek fajbeli szarmazasára. Lassankint



■

il*

1900. január 4. DEBRECZEH.

tibi

-t> J

elóg kecses járásra is lett szert, mert, mely 
ment volt attól a kacsázástól, a mely a sza­
mojéd nők járását jellemzi, Bármit csinált is, 
minden rlyan különös volt. Legkellemetesebb 
volt egyenletesen pergő és csábitó kaczagás». 
Az egesz sziget szerette őt, de leginkább az 
ura, aki szinte odavolt érte, Ment légyen 
Kprmakulból 'messze vadászatra, utazóit le­
gyen kutyáival szinte Matjocakid-Sarig, min- 
deutivé elkísérte a felesége drága képe. Csak 
azóta, amióta Uszlinyát feleségül vette, kez­
dett igazán komoly vadász lenni es hagyta 
abba&az ivást,

Addig évenkint ellátogatott volt Archan- 
gelszkbe. a hol eldorbézolta minden pénzét s 
mm egyszer bűzös lebujokban hált. Az öreg 
Fedoszja, az édes anyja, mikor meghalt meg­
áldotta őt, is most boldog. Usztinya magával 
hoztp. számára a sikert s jelente 6 ejtette el 
a legtöbb medvét, rozmárt és fókát, a kor 
mányzósági tisztviselő pedig uj házat adott 
neki, melyjoqg meszelt kemencze és üvegablá* 
kok voltak.

Csak a «Vladimir» második útja keserí­
tette el kissé Cylmát, a mennyiben uj lakó 
kerül a házba, Foma, a ki Mezenböl települ1 
át hozzájuk. Vidám és kicsapougó, amilyen 
volt megbontotta két szerető lény együttélé­
sének az összhangját s Cylma azért nem sze­
relte. De lassan hozzá szokott és titkos meg­
elégedéssel halgatta Pétervárról és más váró- 
sokról szóló elbeszéléseit, a hol Foma az 
iramszarvasaival járt, hogy az urakat kocsi- 
káztassa.

A végtelen éjszaka beköszöntésével a 
mikor többet kellett otthon ülni, Foma még 
szorosabb "viszonyba jött a fiatal párral, a 
melynek állandó és pótolhatatlan társalgó­
jává lett.

Egyhangúan telt az idő s a bét egyetlen 
eseménye volt, rendszerint a vasárnapi isten- 
tisztelet. Mikor az alacsony fatoronyból elhang­
zottak a kis harang gyér hangjai, a szamo­
jédek mind összegyűltek a templomban, mely 
fényesen ki volt világítva. Mintha csak egy 
húsvéti hajnali misén lett volna az ember, 
olyan benyomást tettek ezek az éjjeli isten­
tiszteletek.

(Folyt, köv.)

i-j KÖZUA&PASAti.
A Mezőgazdasági ösmeretek terjedése.

Kétséget sem szenved, hogy a század 
utolsó évtizedében az összes tudományok óri­
ási fejlődési, haladást mutatnak : Minden té­
ren, oda törekszenek az emberek, hogy ofcsób- 
ban termeljenek, jobb és tökéletesebb termé­
keket, szerkezeteket létesítsenek s találjanak 
fel, valóban bámulatos epochális taálmányok 
mintegy megrázkódtatták a viAgoi, a melyek 
közül a lebámulatosabbak a röntg-n sugarak, 
a melyek segélyével a test belsejében levő 
elváltozások lefo'ografiro/.batók szintén hihe­
tetlenül rövid idő alatt lettek általánosan ös- 
mertek. Avagy ki ne hallott vagy olvasott 
volna arról, hogy egy derék bazankfia néhány 
héttel ezelőtt a telegrafirozásnak egv olyan 
módját találtaiéi, melynek segélyével 24 szerte 
több táviratot képes egy drót továbbítani mint 
eddig.

S a haladás bámulatos minden téren, a 
mezőgazdaságot sem véve ki s csupán a a 
különbség, hogy a mezőgazdasági tfren elért vív­
mányok sokkalta nehezebben vernek gyöke­
ret, sokkalta nehezebben «álnak általánossá, 
mint bármely más téren. Ha a szeszgyáros 
megtudjn, hogy Brüsselben feltaláltak egy el­

járást, melynek segélyével naponta ugyan­
azon mennyiségű burgonyából 2 lier szesz­
szel többet lehet főzni, bát vasútra ül, el­
megy Brüsszelbe vagy akár Pekkingbe, s meg­
tanulja az uj eljárást az esetleg szükséges uj 
gépet beszerzi, s képes ennek következtében 
nagyobb jövedelemmel dolgozni. A magyar 
gazda ezt nem teszi ; dolgozik, igen sokszor 
henyél, úgy a mint azt apjától tanulta. Hogy 
az újítások mily nehézén vernek a gazdakö­
zönség körében gyökeret, ázt s áraos pé:da 
mutatja. Ott van a filokszera el'eni védekezés 
amerikai szőlő venyigékkel ; talán busz esz- 

• tendeje is van már, mióta bizonyos, hogy az 
amerikai szőlövesszők ellent állanak a filoksze- 
rának, mégis csak legújabban kezdik az ame­
rikai alanyba oltott nemes venyigét telepíteni, 
s a gazdaközönségnek legalább fele me sem 
hisz s az egész dolgot humbugnak tartja, Ott 
van a perenospora elleni védekezés ; réges 
í-égen bizonyos volt, hogy czélszerü ' perme­
tezéssel teljesen és bizonyosan meg' lehet vé­
deni a szőlőket a perenosporától, azért mégis 
tönkre tette egész vidék termését e baj, mind­
addig, a mig a szőlő tulajdonos reá nem lett 
kényszerítve s védekezésre. Ott vannak a 
műtrágyák ; ezer es ezer kísérlet bizonyítja, 
hogy ezeket észszerűen használva, termésfo­
kozó hatása óriási, hírlapi közlemények sta­
tisztikai adatok bizonyítják, hogy a kölföldnek 
nagyobb termés átlagai, jórészt a műtrágyák 
nagyobb mennyiség«zerü használatának kö­
szönhetők, mégis magyarország gazdáinak 
80c/e ja azt sem tudja, mi fán terem a műtrá­
gya hogy vajon disznónak való takarmány e 
az, vagy mécsesbe való világító anyag. Avagy 
hány magyar kis gazda tudja azt, hogy van 
olyan disznó is a világon, a mely kellő ápo­
lás és kezelés mellett 20 malaczot nevel fel 
egy esztendőben, nem pedig 5 darabot mint 
az ő görhes koczája. Nem hogy tudná, de el 
sem hisz1 Mäh’ mondom ón neki, mindaddig, 
a mig álfitf som ...óságáról véletlenül meg nem 
győződik,

S m: ennek az oka? Az hogy ’minden 
magyar ember született politikus. Hiába szer­
kesztünk mi gazdasági néplapot, melyet jófor­
mán ingyen ad oda minden parasztgazdának, 
hiába létesít népkönyvtárakat, a mi népünknek 
az nem kell, nem olvassa el azt a gazdasági 
lapot ha jár is neki. Neki csak köretválasztás 
politika kell, azért lelkesül, azért fizet elő ha csak 
lehet politikai lapra. Pedig nem jól cselekszik^ 
így. Magyarország földmivelő állam : népességé­
nek legnagyobb része akár ur akár paraszi, köz­
vetve vagy közvetlen földből nyeri kenyerét.tA 
mezőgazdaságnak kellene itt a legelső tudo­
mánynak lenni s még a politikai lapoknak is 
ennek az igéjét kellene hogy hirdesse. Egy 
másik generacziónak kell azonban jönni, hogy 
utói érjük nemetországot s egy harmadiknak, 
negyediknek, hogy elérjük Belgiumot, Angolor­
szágot — ha ugyan valaha elérjük, — csak 
azért mert a gazdaságtant maga a gazda sem 
tartja tudománynak.

Budapesti eabonatössde.
7ll‘ti , 0január 3.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezők

Ar 100 Ug. 1 «4 1 I•o
M frttól 1 Mii 1 M 1

Bánsági ó 76
77

7706 - 7:6b
7 65 07 76

80

> > 78 07.75 08 95
Tiszavidéki ó 79 08.90 -08 06 —

1 » * 76 7 ö6 7.66 80
77 8 65 7.7Ó 81

Vestv idéki ó 78 08 75 • 08.96 8 "2
79 08.90 08 06 —

X 7.60 7 60 80
Fehérmegyei »

<

7$

78
7.60- 7.70 
780 8.90

81
82

< 79 07 85-58.00 —
Bácskai Ó 76 7.55 -07.60 60

« 77 7.60- 7 70 81
78 8 80 -08.9 82

Északmag * 79 3.85-08.00 —
Z8 8.70- 8.85 80
79 0.86- 8,95 81

ÉMn i

frttól \ frli|

08.20—08.20

08.20-08.16 
rí—.20

08 16-j-------
08 26 -00.16 

8.16^—.20
8.26-------- ■—

00.-------.—
00.00—00,— 
-.------ 00.—

I Arkilógrain
Rozs elsőrendű uj 70—72

» másodrendű > —
Árpa takarmánynak » 80—62

• égetni való — 62—84
» serfőzdéi — — 64—66

Zab------------ ujj 39-41
Tengeri bánsági — uj —

» más nemű » —
Repcze bánsági —
Köles —

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaca, január 3. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400 
kgm felüli 40—41 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
41V,—42 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 411/,—42 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jan. hó l
napján volt készlet 24450 darab, jan. 2 
felhajtatott 803 drb, 1900 jan. 2-en elszál- 
litatott 559 db. 3-ára maradt 24694 db. A 
bízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Földbirtokosok, bérlők, gazdatisztek,
lelkészek s egyeb gazdaságkedvelők gazdasági 
ismereteinek kibővítésére legalkalmasabb szak­
lap a «Gyakorlati Mezőgazda,» mely Kassán 
Kovácsy Béla gazd. int. igaxgató főszerkesztése 
s Gerlóczy Géza gazd. int. tanár felelős szer­
kesztése alatt áll s kizárólag gyakorlati irány­
ban tárgyalja a növénytermelés, állattenyésztés, 
kertészet és szöiőszet tudniva óit. A havonta 
kó szer megjelenő lap előfizetési ára egész 
évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 
2 korona,

Selyem-Blousok 2 írt 40 Ml

Jjeszátíitott áraíi!\,
Leltározás alkalmából decxejnber 

11-tŐl kezdve

37ői rufíaszövetefíét>
mosó velezeket, 

Atlas-Satin és batistokat,

Szőnyegeket, függönyödet
tetemesen leszállított árakon árusítunk el.

7 mtr Loden szövet . . 1 frt 19 kr.
7 „ Divat szövet . . . 1 » 90 „
7 „ sima divat szövet . . 2 , 20 „
5 „ 120 c/m. Divat szövet 2 „ 50 „
5 120 „ női ruhaszövet 3 „ — „
5 : 120 „ „ . 3 „ 50 „

ajándékul
legjobban ajánlhatók.

SZABÓ LAJOS FIAI
Debreozen, Rózsatér.

feljebb ! — 4 muter — póstabér és vámmen­
tesen szállítva! Minták kiválasztásra, nem 
különben fekete, fehér és színes .Henneberg- 
helyem« blousok és ruhákra alkalmas 46 

krtól H frt 6b krig méterenkmt.
Csak akkor valódi, ha közvetlen 

tőlem rendelik !

Henneberg G., selyemgyáros, Zürichben.
Cs. és kir. udvari-szál litó.
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Ad 5/1899 okt. 26.
Hirdetmény.

A csapó-utcza végén a hadházi út­
tól nyugotra, az Apafi utczától északra 
fekvő és északra egészen a lovas ka­
szárnyáig, nyugotra a Trnka-féle gőzma­
lomig terjedő majorsági föld — mely a 
Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány­
hoz tartozik — a városi szabályrende­
letnek megfelelő és a szabályozási vonal- 
hos alkalmazkodva alakított telkekké, 
házhelyekké osztatott fel és a felosztás­
hoz a halósági beleegyezés megadatott ; 
minél fogva ezek a házhelyek eladókká 
tétetnek.

Az 1057/1898 P. határozat szerint 
a telkekért eső vételárnak fele részét kell 
befizetni s a vételár másik fele a meg­
vett telekre első helyű bekebelezés és 
6 °/o-tóli kamatozás mellett a vevőnél 
kint hagyatik, ki azt évenként tiz száza­

lékkal is törleszt heti ; ha pedig a vevő 
az egész vételárat szabályszerű fedezetet 
nyújtó egyéb ingatlanra való bekebele­
zéssel is biztosítja, az nála a kölcsönzési 
szabályok szerint kinthagyatik.

A vevőfelek bővebb tájékozást az 
ev. ref. egyház irodájában az iktatótól 
nyerhetnek,

A Vecsey-Bruckner-féle majorsági 
földből alakult házhelyek eladásával meg­
bízott küldöttség 1899 évi október 26-án 
tartott üléséből.
Szinay Gyula, Somogyi Pál,

élni k. jegyző.

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni Tímár utczai óvónői 

állásra, mely állás évi 500 frt.
készpénz fizetés természetbeni lakás s

12 m. tűzifa javadalmazással van össze­
kötve : ezennel nyilvános pályázat hir- 
dettetik.

Ennélfogva felhivatnak mindazon 
törvényes képesítéssel bíró óvónők, kik 
az állást elnyerni óhajtják, hogy képesi- 
tőoklevéllel s eddigi működésüket igazoló 
okmányaikkal kellőleg felszerelt kérvé­
nyüket 1900 évi Január hó 28-ig 
alantirt községi iskolaszéki elnökhöz 
annyival inkább adják be, mert az el­
késve beérkezendő kérvények figyelmen 
kívül hagyatnak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasz­
tandó óvónőt az iskolaszéknek jogában 
lesz a városban levő más óvodába, ha 
a közszolgálat úgy kívánja, áthelyezni.

Debreczen, 18t>9. Deczember hó.
Símonffy Imre,

királyi tánácsos, polgármester, 
iskolaszéki elnök.

ggggT*' állami arany éremmel lett
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a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépggára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorve tőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tőgép versenyen az

kitüntetve, "SB®
első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket
Raktáron tartunk: 13—15 és 17 soros ZALA-DRILL vetőgépeket, továbbá rosták, konko- 

lyozók, szecskavágók, répavágók, kukoricza morzsolók, ezenkivü 
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Klein Jakab,
üzletvezető.

100.000 koronás értékű 
5 egyenként 20.000 koronás értékűeste 8 órakor íHúzás ma

főnyereményeket

tartalmaz a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára rendezett

nagy jótékonysági sorsjáték,
melyek egyetlen eor.jogygyol megnyerhetök

g- 1 koronáért.
mind a í~* huzásc ntánfizetés nélkül jétszik.

Minden egyes sorsjegy
főnyeremény megnyerhető

a összértékben. "SRI
visszavonhatatlanul ma este 8 órakor.

sorsjegygyei mind a

Első húzás

.> vomatutt Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


